

# 創科撥款放寬

# 青年更易發圍

特首：政策應更進取 勉創業者堅持勿怕道路曲折



■梁振英與楊偉雄昨出席網台節目，跟年輕人討論創業問題。 潘達文 攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今屆特區政府十分重視推動香港創新及科技發展。行政長官梁振英昨日參加香港青年協會主辦的網台節目時表示，應重視香港「超級聯繫人」的作用，在面向內地的同時更要面向全世界，並認同香港目前的創科政策太保守，需要提高風險系數，降低撥款申請的門檻，讓更多有創意的青年有機會創業。他又引用成語「行百里者半九十」，勉勵創業青年哪怕道路曲折，都要堅持不放棄。

**梁振英：需提高風險系數**

梁振英在開場發言時表示，本屆特區政府在過去三四年來，一直都希望推動香港創新及科技發展，因為創新及科技對香港推動經濟、改善生活都十分重要。因此，在過去3年迎難而上成立創科局，走出了第一步；而上星期在新年度施政報告中就創新及科技發展方向和政策的論述，是第二步。

他指出，香港青年在創新科技方面已看到初期成績。香港有很多青年有創業動力，也有很多青年人擁有和管理一些小型、微型企業，因此希望聽取青年朋友的意見和建議，看看特區政府可以怎樣支持和配合好青年在創新及科技方面的一些願景。

對於香港青年不僅希望面向內地、還想走向國際的想法，梁振英表示認同。他認為，應重視香港「超級聯繫人」的作用，一手面向內地，一手面向全世界，包括西方國家。他表示，這就是他在過去幾年出訪西方各國進行科技交流的原因。梁振英認為，香港現時的創科政策太保守，需要提高風險系數，降低撥款申請的門檻，讓更多有創意的青年有機會創業。

## 楊偉雄：20億撥款意義大

楊偉雄則表示，創科局會配合監督撥款審批流程，又笑說如果撥款慢會「幫你兜圈子」。他特別提到，特區政府20億元支持創科撥款中包括一項「創科生活基金」，基金數目雖小，但意義相當大，專給能改善市民生活的創新科技，而且很多這樣的項目是跨國的，正好迎合青年希望面



■節目結束後，梁振英與其他出席者一起自拍，並即時上傳上網。 潘達文 攝

向國際的需求。

在美國受教育的楊偉雄非常重視科技與環境、社會之間的平衡。他認為，互聯網造成的生態環境是共享經濟，所以在創新的過程中除了從自身角度，也要從外圍環境思考問題，取得平衡，比如是否對環境造成破壞、又或者手機的藍光會對眼造成傷害，用得多會出問題。他建議創業青年把這些因素考慮進去，才能做出好產品。

梁振英在節目結束時，感謝楊偉雄在過去3年「不離不棄」，又坦言這幾年為成立創科局「確實很辛苦」，但在聽取一眾青年創業家的發言之後，感覺過去幾年的工作沒白費。梁振英形容，政府在推動香港創新及科技發展已走了第一步、第二步，是「千里之行始於足下」。

他指出，創新科技的道路不平坦，將會有很多曲折，引用成語「行百里者半九十」，勉勵創業青年不要放棄，同時特區政府一起堅持，為大家創造更加便捷、舒適和安全的生活。

## 楊偉雄 上京商創科

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區政府昨日公佈，創新及科技局局長楊偉雄將於今日起訪問北京兩日。在北京期間，楊偉雄會拜訪科學技術部、工業和信息化部、國家互聯網信息辦公室和國家標準化管理委員會，並會到國務院港澳事務辦公室作禮節性會面。

楊偉雄昨日傍晚前赴北京，明晚返港。陪同楊偉雄訪京的包括創新科技署署長蔡淑嫻和政府資訊科技總監楊德斌。商務及經濟發展局局長蘇錦樑在楊偉雄離港期間署任創新及科技局局長。



拜博口腔全国连锁  
BYBO DENTAL NATIONAL CHAIN

—联想控股成员企业—

# 看牙就選 拜博口腔

水激光無痛種牙  
當日種牙當日用

Lh魔線正畸  
唔拔牙 輕鬆矯正牙齒

23年  
專注口腔  
40城  
全國聯保  
200家連鎖  
品質保障

## 蘇錦樑：翻唱補交費無「特權」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英早前出席宴會期間，與「主人家」及各嘉賓借伴唱紀錄翻唱名曲《喜歡你》助慶，特首辦其後已向香港作曲家及作詞家協會（CASH）補交版權費並獲發相關牌照。有立法會議員昨日質疑特首有否繳交全部版權費用。商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日指，已盡力聯絡伴唱紀錄版權人但不得要領，如知悉會願意支付，不存在所謂「特權」。

「人民力量」議員陳志全昨日在立法會會議上提出質詢，提到特首辦有否向CASH以外的版權持有人支付版權費，並追問事後補交費用是否有「特權」，又稱梁振英早前在個人facebook展示兩款以卡通人物造型設計的糕點相片，問特首辦上載前是否已取得有關卡通人物的版權持有人授權。

蘇錦樑回覆時指出，由於翻唱中的伴唱音樂紀錄各項權利屬其製作人擁有，特首辦支付相關費用，但事後已

盡力查詢，最終仍未能找到相關人士以取得特許。此外，向協會取得的特許涵蓋活動當日起計的3個月內，故沒有侵犯有關版權的法律責任，更不存在所謂「特權」。

### 符版權條例拍照可豁免

至於卡通人物照片，蘇錦樑指，只要有版權擁有人同意或符合《版權條例》的豁免，不會招致法律責任，相信對於顧客為含有卡通人物圖像的食物拍攝照片作網上分享，版權擁有人一般亦持開放態度。同時，商戶亦沒有提示顧客不可以拍照，法律分析上，做法有助正面考慮隱含特許授權或默許的存在。

建築、測量及都市規劃界議員謝偉銓則促請當局提供清晰指引，以免少數人再藉類似的版權事情引起社會誤解，蘇錦樑認同提供版權指引和宣傳教育同樣重要。

## 網絡「釣魚攻擊」去年增逾2.3倍

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）科技為市民打開方便之門，但不忘要關上「後門」及「窗戶」，做好電腦及手機保安工作，以免被黑客入侵及受到惡意攻擊。香港生產力促進局表示，2015年共處理4,928宗保安事故，按年上升43%，當中網絡「釣魚攻擊」激增233%。網絡罪犯會利用本港的網頁寄存服務，發動「快閃」釣魚攻擊尤為矚目，佔釣魚事故69%，當局提醒企業要定期檢視網站伺服器及修補系統保安漏洞，市民亦要小心不明來歷的軟件及超連結。

香港生產力促進局轄下的香港電腦保安事故協調中心，昨日匯報2015年香港資訊保安狀況。中心表示，去年共處理4,928宗保安事故，上升個案主要是來自網絡釣魚攻擊，按年上升233%。

生產力局總經理（資訊科技業發展）黃家偉指，釣魚攻擊較前年激增2.3倍，逾60%個案是在本地發生，涉及逾兩萬個網站。他續說，黑客會以「易名」方式開設虛假網頁，假裝本港企業的官方網站，從而騙取受害人的個人資料。當中虛假網頁最多只是運作不多於兩天，故

受害人發現被騙後亦難以追查，而有關事故亦主要針對內地銀行。

黃家偉預料，網絡罪犯將繼續入侵有嚴重保安漏洞的網站及銷售點系統，從中盜取個人資料及信用卡號碼以圖利。另外，由於有網絡罪犯提供「加密勒索軟件租用服務」，包辦可攻擊不同作業系統及管理贖金交付等服務，將造就更多勒索軟件攻擊，他呼籲受害人切勿付贖金，否則易成黑客「提款機」。

除了釣魚攻擊外，涉及個人流動裝置的資訊保安事故亦按年增加86%至286宗。中心高級顧問梁兆昌指，黑客現時不會再逐一編寫惡意程式，而是透過感染流動應用程式開發平台，影響下游開發商。他預料今年將會有更多黑客在流動應用程式開發工具，植入惡意程式碼，繞過官方應用程式，製造惡意程式。

梁兆昌建議企業將POS系統與提供給客人的WiFi分開，同時要加強離線備份；個人用戶則要小心來歷不明軟件，少在非官方網頁下載軟件或檔案，對於付款要求亦要格外小心。

## 反對派屢玩覆核 損耗工程原定效益

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派不僅在議會拉布，近年更屢以法緩申請司法覆核拖延特區政府施政，阻延社會發展。民政事務局局長劉江華昨日坦言，一些政府政策或工程受到司法覆核影響需要延後開展，難免會損耗其原定的效益，窒礙相關行業的發展及機遇，做成長社會損失。

立法會金融界議員吳亮星昨日在立法會會議上提出書面質詢，指特區終審法院前常任法官列顯倫日前提到，近年有人濫用司法覆核制度。他關注當局司法覆核案件招致的公帑開支對社會造成的經濟損失，及有否計劃檢討法援制度，制訂措施防被濫用。

劉江華在書面回覆中指出，律政司涉及司法覆核的案件，去年的外判支出約2,800萬元，雖低於前年的3,700萬元，但前年卻有訟費淨收入833萬元，去年則錄得訟

費淨支出逾600萬元。而法援署去年就司法覆核案件接獲的法援申請共500宗，比前年的266宗多出約一倍，批出法援證書的則只有107宗。

他坦言，部分政府政策或工程受到司法覆核的影響而需要延後開展。雖然有關政策或工程的延後對香港整體經濟的全面影響難以量化，但難免會損耗它們原定所帶來的效果，窒礙相關行業的發展及機遇，對於整個社會造成損失。

在監察方面，劉江華指出，凡有人重複申請法援被拒，而法援署長認為其行為構成濫用法援，署長可命令在3年內不予考慮該申請人提出的任何申請。任何人如認為有申請人或受助人就其案情或經濟狀況提供虛假資料，可向法援署提供詳情。若調查證明屬實，法援署會終止有關法援，並把個案轉交警方跟進。